



向香積佛化緣

· 何博元試譯 ·

舍利弗他
們，跟着文殊
師利大士，奉
了釋迦牟尼佛

的命，到維摩詰居士家裡來慰問生
病的維摩詰，當舍利弗想到沒有
地方可坐時，維摩詰便替他們向遠
方的須彌相世界的須彌燈王佛那裡
，借到三萬二千個八萬四千由旬高
的獅子寶座，擺在維摩詰的斗室中
，他們坐不上去，維摩詰告訴他們
向座主人須彌燈王佛致禮，然後可
以借佛力得坐的方法。

舍利子坐在那莊嚴美麗的獅子
座上面，聽文殊大士和維摩居士弘
法說道，大半天，太陽已升高到不
能再高的地方，肚子裡面有點噉哩
咕嚕地叫餓的樣子，可是他們這兩
位大士，還正在興頭上，滔滔不絕
，口若懸河地說個不停。

「像這個樣子，要說到甚麼時
候才完呢？」舍利子心中在想：「
現在已是中午該要吃飯的時候，他
們還說不完，這些菩薩該在甚麼地
方吃中飯呢？」

「懶子！」維摩詰知道舍利弗心
上在轉的念頭，因此他停着法不說
，掉過臉來看着舍利弗問道：「佛
說要離開邪見、邪思維、邪語、邪
業、邪精進、邪定、邪慧、和邪命
八種邪道，修八種解脫法門，內有
色想外觀色，內無色想外觀色，淨
解脫身作證，空無邊處解脫，識無
邊處解脫，無所有處解脫，悲想非

非想處解脫，和滅受想定心作證八
種，你既經受行這八法，便應該以
禪悅法喜爲食，來滋養精神，爲甚
麼又不集中精神聽法，來胡思亂想
要吃午飯呢？」

「你假如真的肚子餓了時，那
末請稍爲等一下，我會請你吃你們
從來未吃過的好東西！」

維摩詰說完時，他就進入正定
，用不可思議解脫的神通力，與其
說現示出一幅絕妙的圖畫，還不如
說是放一場立體電影更爲適合，給

大家看看。

室中現出，在遙遠的天空中，
經過四十二條恒河沙這麼許多的國
土之後，有個衆香佛國，那國裡的
佛叫做香積，現在那裡說法，那裡
的香氣，是所有十方無量數佛國土
中最香的，那裡沒有修小乘的聲聞
和緣覺辟支佛，只有修大乘的清淨
大菩薩，那裡的一切，都是以香做
成的，樓閣道路花園……沒有一處
不發香氣的地方，所吃東西的香味
，由那裡發散出來，周流遍十方無
量數的世界，有許多叫做香岩的大
居士，他們都是發無上正等正覺心
，供養香積佛和諸大菩薩，維摩
詰室中的三萬二千大眾，都清清楚
楚地看見香積佛和那邊的大菩薩們
在吃飯。

維摩詰於是向着舍利弗他們問
道：「各位大德，請問誰願意到香
積佛那邊去替我們化些香飯來吃？
大家看着文殊大士不做聲，文殊大

士以爲淨名是主人，理應由主人去
化緣款待客人才是，客人是不便自
告奮勇去代勞，所以他不做聲，因
此隨來的三萬二千人，看見領隊的
不做聲時，舍利弗他們也就不敢開
口了。

「你們大家都不敢去，不會太
難爲情嗎？」維摩詰說。

「他們並非是不敢去，他們雖
是初學，但是世尊說過，他們的前
途無量，請不要太小看他們」，文
殊大士告訴他們不去的理由，也就
是說明他們不好意思做主人。

維摩詰於是當着大衆三萬二千
人的面，仍坐在牀上，以神通力化
出另外一個相同的維摩詰來。

你到上面，過四十二條恒河沙
數的佛土，到達衆香佛國，那裡的
佛，寶號香積，正和諸大菩薩在吃
飯，「真維摩詰對化維摩詰說：

「你到那裡時，照着我的話說：維摩
詰向世尊行最敬禮，問好世尊，沒
有甚麼病痛吧？生活過得好嗎？沒
有甚麼事情不如意吧？可否請世尊
將餘下的飯菜，布施給一點我，讓
我帶到下方娑婆世界去做佛事，使
他們這些樂小法的小乘修行人，可
以看到今日的偉大情形，而致心修
大乘？同時可以使世尊的寶號，流
傳在娑婆世界。」

這位假維摩詰，於是當着大衆
面前，很快就升到天空中，去到那
遙遠的衆香國土，走近香積佛前，
行禮如儀之後大家都聽到他說：「
維摩詰向世尊敬禮，請問世尊生活
過得好吧？身體沒有病痛吧？沒有
甚麼不如意的事情吧？可否請世尊
將餘下的飯菜，布施一點給我，帶

不能比到授記的殊榮，因爲他從此
富樓那尊者將來成佛，他的佛
國不知是怎樣的情形？假若有可能
，因緣時遇，富樓那成佛後，大家
，不厭其詳的告訴大衆道：

「富樓那尊者成佛後的佛國，
大地沒有山陵溝壑，沒有荆棘沙礫
；所有的樓台亭閣，高入雲霄，土
地都是金銀衆寶所舖。

「富樓那尊者成佛後的佛國，
內中沒有地獄餓鬼畜生，也沒有女
人，更談不到淫慾，人群皆是化生
，飛行自在，無我也無我所，沒有
刀兵，大家是各得所宜，各取所需

。」「富樓那尊者成佛後的佛國，
沒有種族的界限，沒有強弱的分別
，沒有怨敵，沒有仇人，更沒有巧
取、豪奪、侵佔。彼此尊敬，彼此
讚揚！」

「那不再稱爲娑婆世界，那是
善淨國土，正等於西方極樂世界阿
彌陀佛的國土一樣！」

佛陀從來沒有講過一句虛妄的話
，富樓那尊者以說法莊嚴他的淨土
，這正是給爲佛陀宣化真理的人，
一個最大的鼓勵！

回下方娑婆世界去作佛事，讓那些修小乘的聲聞緣覺們，看到這偉大的情形而改修大乘？也可以使娑婆世界的衆生，知道世尊的佛號而敬慕世尊。」

「這位居士從那裡來的？真是奇事！」衆香國裡的諸大菩薩，看見維摩詰化身的來到，都很覺得稀奇，就問香積佛：「娑婆世界在甚麼地方？小乘是甚麼樣的？」

「下面過四十二條恒河沙這麼多的佛土之後，有世界叫做娑婆世界，佛叫釋迦牟尼，現在命濁，衆生濁，劫濁，見濁，煩惱濁的五濁惡世，替那些只想自己了却生死的人們說法，說苦集滅道的四諦法，和無明、行、識、名色、六處觸、受、愛、取、有、生和老死的十二因緣法，那裡有一個菩薩叫做維摩詰，利用不可思議的解脫法門，爲諸菩薩說法，他叫化身維摩詰，來增加他們對唯心唯識的大道理的了解，所以現出我們的衆香淨土，稱讚我們的衆香淨土。」香積佛說。

「維摩詰是個甚麼樣的人，會這樣變化，有這樣的神通和德力？」

那些菩薩問香積佛。

「維摩詰是個了不起的大菩薩，他的化身，常到十方各佛國土去化緣，以增衆生向善之心，」香積佛回答之後，於是將香飯，裝得滿滿地一鉢給維摩詰的化身。

「我們可以到娑婆世界去供養釋迦牟尼佛和維摩詰以及其他菩薩們嗎？」那邊的菩薩問香積佛。

「自然可以」香積佛說，並吩咐他們：「不過你們要收起身上的香氣，不要使那邊的衆生，嗅着了你

們的香氣而起貪痴之心，也要將你們的本來面目收起，免得他們因爲自己難看而不好意思看見你們。」

「同時，你們對惡濁的娑婆世界，不要起輕視的心理，看他們不起，你們知道十方的國土，都是同樣地虛空，諸佛爲教化他們的衆生，所以只現出凡聖同居的世界。」

維摩詰的化身，得到香積佛布施的衆香鉢和飯之後，連同衆香國裡的九百萬菩薩，受到佛的威力和神力和維摩詰的力，恰像電影中換鏡頭一樣，由衆香世界馬上不見了，大家通通來維摩詰的室中。

真維摩詰知道衆香國的菩薩要來，於是立即在房裡，變出九百萬張獅子寶座來，和須彌燈王佛那裡借來的獅子座，一樣高大美麗舒服，款待由衆香國來的九百萬菩薩給他們大家都坐好了。

維摩詰化身，將衆香飯交與維摩詰本人，其時由飯裡發出來的香氣，透過維摩詰病室，薰遍廣岩大城之後，又揮發充滿了環繞地球的香氣，最後升到太陽系銀河系……去了。

廣岩大城中貴族居士們，嗅到這種香氣之後，刺激得全身神經都覺得非常的舒暢，而且是前所未有的快樂，於是城中的月蓋老先生，和其他八萬四千大衆，都找這種香氣的來源而來到維摩詰的病室裡來，他們看到這麼多的菩薩，坐在這樣高大莊嚴的獅子座上，皆大歡喜，通同向諸菩薩和大弟子敬禮，行禮之後，便站在一邊，所有的神祇地神，江河神，虛空神，大梵天，上帝，離恨天，以至非想非非想諸天

，嗅到這種香氣之後，也先後都來到維摩詰的病室中。

「舍利弗，你們可以先吃」，維摩詰便向着諸大弟子他們說：「佛的甘露味道的飯，是他大悲心所熏而成，你不要以平常有限量的心情去吃，不然會不消化的！」

這時衆聲聞弟子中，有的在想

「這小小一鉢飯，叫我們這三萬二千個人來吃，不是笑話，一二個人吃正好，三萬二千個人來吃，只怕每個人分不到一口氣就完了，還有甚麼東西輪得到後面來吃的呢？」

維摩詰的化身，也知道這個念頭，他就向他們那些在想的人說：

「不要用你們聲聞的那一點小聰明，來估量佛的無數量的福慧，四海有乾涸的可能，這一鉢飯就吃不盡的，即使所有的人，通通來吃，平常要吃須彌山這樣高的食物，但是他們專門吃這鉢飯，吃一剎這樣長久的時間，還是吃不完鉢裡的飯，因爲佛的法身是充滿十方三界的，所

要吃須彌山這樣的高食物，但是他

要吃須彌山這樣的高食物，但是他們專門吃這鉢飯，吃一剎這樣長久的時間，還是吃不完鉢裡的飯，因

爲佛的法身是充滿十方三界的，所

要吃須彌山這樣的高食物，但是他

「我們的佛不用文和字說法，就只以各種香，使諸天人聞到香氣之後，便可以止惡行善，菩薩大家都坐在香樹下面聞到這些妙香之後，即得到一切菩薩應具有的功德了。」衆香國的菩薩說：「請問釋迦牟尼佛以何說法呢？」

「娑婆世界的有情衆生，剛強難以教化，所以佛告訴些剛強的情形，來感化他們」維摩詰說：「告訴他們有地獄，有畜生，有餓鬼，這三種是不明事理，亂作惡業的人，被他自己的業力變成的。」

「起壞心眼的，說胡話的；做惡事的亂殺生命的，偷東西的誘姦強姦的，吹牛拍馬的，欺人的騙人

的，都要受到同樣的報應……」

「是守戒還是犯戒，是應該做還是不應該做，是犯罪還是不犯罪……讓衆人去想，他們是難以感化

，難以教化，他們的心就像猴子那樣時時跳躍不停。所以用各種方法

，去控制他們的心，才會做好，譬如不受指揮的劣馬，一定要嚴厲地

鞭打，使牠知道痛苦，牠才會服貼

，娑婆世界的衆生，多半是這般難

以馴服的，所以告訴他們這些苦痛

，使他們明白因果業緣，才會止惡

行善。」

「這真是我們以前所不知道的

，衆香國裡的菩薩們，聽見維摩詰說後說：「像世尊釋迦佛這樣，

不貪常寂光土那裡清淨的快樂，放棄他清淨世界的享受，到這凡聖同居的穢土來，以一切法度脫衆生，



釋迦牟尼佛傳」讀後

采
微

我對宗教學的興趣是多方面的，讀過新舊約，也看過關於穆罕默德的事蹟，最近又讀了這部富有代表性的佛陀聖傳（係代表整個的佛教），其中我最感到不解的，是耶穌的史料，耶穌教講究神的萬能，然而耶穌的身世，好像是富有神秘色彩的，在聖經中，只看到耶穌出生，與耶穌在三十歲以後的傳道生涯，接着便是被釘於十字架而爲人類贖罪。至於耶穌在三十歲以前究竟是在那裡，又在做些什麼？便無從探索了，這對於一個宗教的教主，實在是有着很大影響的。不像佛教的教主釋迦牟尼，他有父母，有生養的地點，出家，修行，證道，說法而至涅槃，都有年月日時可考的。

在這以前，我雖會讀過幾部佛經，但對於浩瀚的佛教哲理，仍然是一個道地的門外漢，所以我在寫這篇讀後以前，先要借佛陀聖傳作者星雲法師的話，來作爲表白。他在自序中說：「我很慚愧，我還是一個凡夫的初學沙門。」又說：「因爲凡夫寫佛陀，佛陀也要變成凡夫。」那末以我這個凡夫中的凡夫，來寫讀後，就該更加慚愧了。好在我是寫的心得，並沒有其他的作用。

者星雲法師，不但集中了數十種佛傳的精華與資料，而將佛教的教理熔於一爐，並且還以嶄新的姿態，將佛教介紹給了當前的時代，像這樣長達三十萬言的語體鉅著，在我國的佛教界裡，恐怕還是初見。

個個生動的故事，和一段段懨切的醫語。我們可以在作者的自序中看出，他說：「我只想這也是人，不過是成了佛陀的人。」在我看來，作者的偉大處，便是在於將佛陀人格化的強調，佛陀是人，佛陀所教化的主要對象也是人，佛陀以完人和超人的人格與智慧，站在人的本位而普渡衆生。所以我們看了這部佛傳以後，便感到佛陀的偉大，並不是在於三明六通的神力，而是在他大慈大悲教化衆生的苦心。

上面我說這部佛傳是以新姿態出現的。它不但有新的形式與新的內容，作者更從新的角度，發掘了新的寶藏。他用新文藝的體裁，寫出合乎時代需要的作品，在我的看法，這部佛傳，非但可以供作學佛者的研讀和佛學家的參攷，也可以作為一般文藝作品欣賞，它是傳記

文學，但也有看小說的氣氛與色彩。其中如「玉耶女的悔改」「摩登伽女出家證聖果」「迦毘羅城的悲運」等篇，便是很好的短篇小說。最值得提的，是「十大比丘弟子」，這是傳記中的傳記，然而十大比丘弟子的小傳，又是佛陀聖傳的一部份，由於十大弟子的烘托，使讀者對於佛陀的應化，又有了更進一層的認識。不過釋迦牟尼佛是佛教的教主，在他的傳記中，便難免沒有說教的成份，如果站在文學的

因為我是門外漢，這是門外漢站在門外的看法，所以我對這部佛傳中有關教理方面的闡述，無從置評，我只覺得這是佛教文化界的一朵奇葩。我希望今後能够多開幾座好讓一般對佛教抱着知難而退心理的人們，能够有機會多得一些佛學的知識。不過我有一個建議：作品不要太長，售價也不能過高，由於閱讀的時間及購買能力的關係，對於銷路及效果的影響也是很大的，好像這部佛傳，雖然裝璜精美，但是三十元的定價，在于窮苦的青年，却不能不算是一筆可觀的負擔。

佛度脫衆生。」
「你們說的對！」維摩詰說：「這裡心悲的菩薩，對衆有情生命所發的大慈悲心的衆，非常堅固，但是因為娑婆世界裡的情有情，是十分剛強難馴，所以以菩薩也特別費功夫，超過在他方國土做十劫千世百劫的功效。」
「在這裡娑婆世界，有十種他方法淨土，所沒有的善事，有布施可以醫治貧窮，有淨戒可以醫治毀禁，可以醫治忍辱，可以醫治嗔怒，可以醫治愚癡，可以醫治懈怠，可以醫治恚亂，可以醫治煩惱，可以醫治愚頑，可以醫治八難，有大乘法可以度德，這行乘的小可，有智慧可以醫治八難，有各種善方便可以醫治八難，有四攝法可以成就衆生，是他方佛土所沒有。」
「那未請問菩薩要甚麼資格，就甚麼條件，才可以在這娑婆國土成佛？」
泥菩薩渡江，而不致於像俗話所說，自身難保呢？」
衆香

——菩薩成就八法之後，他就可以在此普度衆有情了，他普度衆有情不希望受到稱讚和報酬，他普度衆有情有情受一切苦惱而自己不苦惱，他應把所有的功德都無條件地施給衆有情，他應該視一切有情通通是一樣不可分心，他對於自己菩薩所說的佛理，即使是他自己不知道的，也要信仰不疑，他不要看不起聲聞小乘，他不要妨礙別人說法有名有供養，他自己應該常常想到自己的錯處，看自己有沒有誠心盡力去做。這就是在娑婆世界做普度有情的菩薩，應該具備八個起碼的條件和資格」維摩詰回答。

一摘自維摩經香積佛品